



解答者：李炳南居士

清水李仕仁居士問五則

問一：西方極樂世界是否隨着地球同時旋轉？我們在亞洲其國土在我們西方。若人在美洲其國土是否在西方？

答一：科學舊說，太陽是恒星，地球係一小星，屬於太陽系，故繞之公轉，惟空間太陽系不僅一箇，極樂豈止在亞洲之西，且在此整箇太陽系之西也。若按佛學推測，此球只是一箇單位世界之一洲，即娑婆三千大千世界之一天下，茲只以娑婆範圍而論，幾等於太倉一粟。極樂在西，是指娑婆大千之西，非指此一天下之西也。再以前喻申明之，一箇大千世界，喻一箇太倉，然太倉實無量無邊，經言「之西」，乃言十萬億太倉之西，非謂一粒粟之西也。

問二：佛國除了西方極樂世界外還有其他佛國嗎？釋迦牟尼佛涅槃後住住何國？

答二：前條所言一箇三千大千世界，即是一箇佛國，大千世界無量無邊，佛國自亦如之。佛有法報應三身，報應二身有限量，法身則充滿虛空，無所不住。

問三：六道衆生除了人道可修外，

答三：衆生皆有佛性，自有修行成佛之可能。惟他道或貪樂而不思修，或受苦而無暇修，或迷愚太重而不知修，易修易成者，獨人類一道耳！故曰人身難得，貴人身者，爲其易修成佛也。

問四：香烟蕊蕊等均屬植物，佛家爲何忌食？

答四：簡言之，爲其昏神及臭穢耳否在西方？

問五：讀大悲咒讀的聲音不準確「因無人教」是否有益？

答五：心誠者，亦有益。惟咒重師傳，倘是待機求一熟讀此咒之法師教授爲佳。

臺中莊慶賢居士問八則

問一：寺院有的設在山間，有的設在郊外，有的設在都市那一個位置適當呢？

答一：佛寺設在山野者，爲自修者宜，遠塵勞易得寂靜也；設於都市者，爲度他者宜，近群衆便於接引也。

問二：寺院有的燒金紙，有的沒有燒金紙，元來是有燒金紙嗎？燒金紙是什麼意思？

答二：金箔紙等，乃係向鬼布施之物，佛不需此，寺中明理者，不向佛前行此等事。

答三：初無一定，後隨各地風俗而異。三條者，係取戒定慧之意，

各隨各地習慣行之可也，無所謂？

問四：誦經之時什麼原因用佛具呢？

答四：佛具指何，未曾言明，自不能答，細玩而揣之，得非謂木魚鐘磬之類乎？若然，此爲取音節，及人不昏沉。且能引起衆生之觀感，而易使其發心也。

問五：信者有的念珠帶在身，有的沒有帶在身，到底信者須要全部帶在身嗎？

答五：信仰在心，不在念珠。而念珠常隨身者，可時時提起念佛之心，亦不無助緣耳。

問六：相命學有關於佛學嗎？或是另外一種的秘法？

答六：業占相吉凶之事，而維持生命者，佛家謂之邪命。四衆弟子，皆不應爲，以其涉迷途而背正覺也。

問七：在一家庭內有的信佛教，有的信外教，有什麼方法來統一歸信佛教呢？

答七：「道不同，不相爲謀」。一家庭，信仰各異，此離心離德之表現。家不齊，而希其興，恐是緣木求魚。如欲轉移家人，統一佛化，自必以身作則，清淨三業！有苦自吃，有利均他；至誠無僞，行之有恒，家人即被化矣。

答八：用善巧方便，言語契機。前者是以德攝，後者是以智攝，則對方

如坐春風，必心誠悅服矣。

問八：敬愛的老師我們班員是佛弟子，必定度化衆生！第一對佛祖，第二對老師來報恩，希望您能永久住在臺中市指導我們信徒，老師高見如何？

臺中周家麟居士問二則

問一：佛云萬物都有靈性，然所謂靈性，未詳有無量的區別，例如一隻蚊蟲所蘊蓄之靈性，是否較蒼蠅爲少，而蒼蠅又是否較飛禽走獸爲少，而飛禽走獸是否又較人爲少，抑係依光度之弱與強而分，隨業力之大小而輪迴六道？

答一：有形有質之物，可以用量計算，性無形質，不可以量計其多寡。喻如人與犬貓皆有夢，（犬貓有夢係經研動物學者所推斷）夢亦無形質者，故不能量出三者之夢，各得幾斤幾兩。若論強弱之用，自然有別，蓋如來藏染淨互薰，淨勝者，善用大而惡用小，染勝者，則反是。至云輪迴六道，更不能單言業力大小，尙須與善惡種因合觀。

問二：聞梵唄能圓音利物，而經常所誦香讚及彌陀等讚是否即係梵唄之一種，梵唄有若干種，有無歌譜可資修習？

答二：我國現行各種佛讚，可云梵

唄，但已不同漢魏之漁山唄韻矣。若夫天竺古時，似是經句咒語，自有特別之韻，專稱梵音。如經載王聞經聲悅而布捨，雁聞誦讀戀而盤旋，知不如後世之唱，必依聲譜板眼而成者也。今嘗聞誦華嚴字母者，亦是借磬魚鎗鉛成韻，未見脣喉吞吐，有若何之異處，想知古調今不傳矣。

臺中金天鑑居士問三則

問一：酒爲五基本戒之一，是否因

其爲昏沉之增上緣？何以十惡業

中無飲酒？是否飲酒不爲惡業？

答一：酒豈止爲昏沉之增上緣，四

分律載飲酒有三十六失，智度論

載飲酒有三十五過，既有如許過

失，自招如許惡果，烏得不稱惡

業。十種惡業；乃專列身口意之

性戒，飲酒乃遮戒一類，故不混

入。

問二：在專心一意念佛時，雜念無

由驟然出現，有無清除雜念方法

？

答二：此是工夫時間問題，只按發

於心，出於耳，印於心

之法，行之恒久，自有雲開月現

之時。

問三：農業上防除蟲害，殺蟲甚多，其目的爲人民生活資料之增產似有功於民生，然殺生之罪業如何？

答三：能有預防生蟲之法，及生而除去不殺之法，則盡善盡美矣。

無名居士問二則

問一：地藏本願經白話解釋第六品

均有云「五夏」「十夏」者，其五夏十夏之意義云何？

答一：佛家每年四月十六日至七月十五日，有九夏安居之制，即以此算年，幾夏者幾年也，猶世俗言春秋同。

問二：下篇隨衆食第五之「當一坐

食不得食訖離座更坐食，不得食訖以手指刮碗鉢食」者，其含義請示。

答二：此乃重威儀也。世法凡受教

育者，尙重禮貌，所謂禮儀三千

，威儀三千。況乎佛家清淨三業

，律儀自更嚴格。食訖離坐，復

坐再食貪也，手刮碗鉢，不莊也

。問三：下篇執作第十一之「凡洗菜

當三易水」者，其「三易水」云何？

答三：易水；潑去已用之水，另換

微細動物，一次不能去盡，恐怕

其生。且亦食不貴美，而貴潔也

。再者，此係出家戒律，我輩在家衆不必研究。

問一：佛學講宇宙，在假定組織中

還有九百九十六佛。在佛經說三寶佛是過去彌陀，現在釋迦，未

來彌勒。怎樣不說第一迦佛，二

劫佛……爲何說三寶佛呢？

答一：如如塵點之多，不可計算數

，不知第一從何說起？且此經爲

釋迦如來所說，故注家只敍釋迦

之應世時期而已，何能扯前拉後

，本題以外，多出枝節。

問二：圓覺經下卷第四八頁說，若

請菩薩以變力無碍，作用斷煩故

，安住至靜。此菩薩者，名先修

三摩鉢提，中修禪那，後修奢摩

他。這是何解？「三摩鉢提」、「

禪那」「奢摩他」上這三句華語

怎樣譯呢？

答二：「三摩鉢提」漢云「等至」

。乃禪定之一種，謂定時心離

昏沈，與「掉舉」，得到平等安

和，故曰「等至」。「禪那」即

是「禪」之全名，漢云「靜慮」

。靜即定的意思，慮是慧的意思

；依法而修，能使心身，得到定

慧均等的境界。「奢摩他」亦是

禪定之名，漢云「止」，即攝心

一處，不使向外攀緣之意。

問一：凡做功德之表文，記載一洒

天下，南瞻部洲，係指吾中國，

是中國以外，尙包含其他地方。

洒字何解？

新竹戴添丁先生問一則

問一：廻光返照及光奕奕，圓陀陀，

作何解釋？

答一：回光返照四字，世俗常用之語

也。今未言明讀何書而見此，又

未敍出文句，自無從解。惟見下

列兩句，聯想到此句或是形容心

性，只有按是解說而已。光指心

光，照喻心起攀緣，凡夫之心，

常向外馳，回返兩字，是把它收

回來，安住本位的意思。下兩句

